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Miv/ek Magyarország feltámadásában.

Ámen.

Fegyverünk a kultúra
A nemzetgyűlés tagjai nyári 

szünidejüket arra használják 
fel, hogy választóiknak szá­
mot adjanak a törvényhozás 
házában teljesített munkájuk­
ról. A képviselői beszámolók 
során tűnik ki, hogy a man- 
datáriusok a közérdeket mi­
lyen buzgalommal szolgálták, 
mivel gyarapították a jogéle­
tet és a kultúrái haladást s 
az előterjesztett törvényjavas­
latok vitája során gazdagitot- 
ták-e értékes kezdeményezé­
sekkel a nemzet jövőjét,

Ilyenkor, nyár folyamán, a 
pártkötelékektől függetlenül 
nyilatkoznak meg a politikai 
elmék és mindeniknek mé­
lyére láthatunk, mert progra­
mon kívül felötlenek azok a 
gondolatok és célkitűzések is, 
melyeket talán a kötelékben 
való működés nem hagy min­
dig felszínre jutni. Másik al­
kalma államférfiainknak és 
közéleti vezetőinknek az or­
szág városai és községei ré­
széről irányukban megnyilat­
kozó közbecsülés, amidőn azt 
a diszpolgárság által konkrét 
formában ismerik el, mintegy 
kimutatva valakiről, hogy ki­
vívta a maga választóin tul- 
menőleg egy egész közületnek 
tiszteletét és jutalmát. Nem 
mehetünk el szótlanul amel­
lett a feltűnő jelenség mellett, 
hogy egész megyék, az or­
szág legkülönbözőbb részei­
nek egymás gondolatvilágától 
is távol eső helységei miként 
siettek a közelmúltban szinte 
egymással nemesen verse­
nyezve, hogy a miniszterel­
nököt, Bethlen István grófot 
örökéletre a maguk szükebb 
társadalmának első polgárává 
avassák.

De mellette kijut ez a hó­
doló kitüntetés a vezér párt­
jának előkelő tagjai számára 
is, miniszterekre és képvise­
lőkre, irányítókra és közka­
tonákra egyaránt. Ebben, min­
den ellenvéleménnyel szemben 
mégis csak az egységespárt 
munkáját értékelő közhangu­
lat kristályosul ki. Az ország

nagyobb hányada ekéntdönt 
választásokon kívül a kor­
mánypolitika által vitt irány­
zat helyessége mellett.

Legutóbb Karafiáth dr.-t 
tisztelte meg Nagymaros köz­
ség képviselőtestülete s ami­
dőn a kitüntetettet elkísérték 
a párt tekintélyesebbel, a 
kultuszminiszter részéről egy 
felszólalás hangzott el, mely 
a társadalmi osztályok harmo­
nikus működésének és össze­
fogásának szükségére intett. 
Klebelsberg Kunó gróf, aki­
nek szava a magyar jövőt 
megalapozó legnemesebb in­
telemmel serkenti a legigazabb 
irredentizmusra társadalmun­
kat, értékes nemcsak azért, 
mert aktív kománypolitikus s 
egy felvilágosult tudós útmu­
tatását jelenti, hanem azért 
is, mert benne a céltudatos 
ság és kultúrái színvonalért 
való áldozathozatal felszólítá­
sát ismerhetjük fel.

A társadalmi egység, a 
kulturmunkában való össze­
fogás, mely csak belső béke 
és kiegyensúlyozott társadal. 
mi lélek mellett jelent súlyt 
és képvisel erőt, egyetlen 
biztos alapunk az európai

A Magyarországról kisu­
gárzó fölényes kultúra, felfo­
kozott tudományos élet, meg­
nyilvánuló irodalmi értékek 
és oktatásügyi előretörésünk 
a maga példájával rendkívüli 
vonzó erőt gyakorol a kör­
nyezet primitívebb civilizáció­
jába visszasülyedni nem kí­
vánó, idegen impériumok alatt 
élő magyar testvéreinkre. Ez 
a politikamentes és tiszteletet 
parancsoló igazi irredenta.

nemzetek egyetemességével 
szemben hazánk tekintélyének 
biztosítására. Helyünket a jövő 
politikai szövevényei között 
s az államok egymásmelletti- 
ségének működési területét 
annak a fölénynek kell kije­
lölnie, melyet tartanunk és 
megóvnunk kell népünk szá­
mára és elszakított fajtestvé­
reink érdekében is, a környe 
ző kultúrában hátramaradot- 
tabb szomszédok közállapo­
taival szemben.

A sárospataki jegyzői internátus
A Zemplénvdrmegyei Községi és 

Körjegyzők fiú és leánynevelő 
Egyesülete a jövő tanévben meg­
kezdi működését.

Hosszú vajúdás, nehéz küzdel­
mek után eljutott végre is az 
egyesület oda, hogy — ha ezidő- 
szerint nem tudja is elhelyezni a 
jegyzőgyermekeket az e célra épí­
tett helyiségekben — a jövő tan­
évben már ösztöndíjakban és se­
gélyekben fogja részesíteni az 
arra igényjogosult, arra méltó és 
arra ráutalt jegyzőgyermekeket.

Bámulatos kitartást és nehéz 
munkát végeztek a zemplénvár-

megyei jegyzők, mig ide eljutottak.
Az Egyesület 1913-ban alakult 

meg s 1914-ben épült fel a közel 
80 gyermek befogadására képes 
impozáns és minden komforttal 
ellátott épület.

A telekkel együtt 130.000 arany­
koronába került, a telekvételre s 
az építkezésre szükséges összeg 
tagdijakból és adományokból sze­
dődön össze.

Főbb adományozók: Néhai bol­
dogult gróf Tisza István, a zemp­
léni jegyzők nagy Maecénása 
30.000, néhai gróf Andrássy Dé­
nes 5000, Sárospatak nagyközség

A proletárdiktatúra 
Zemplén vármegyében

Irta: Dr. Kossuth János.

(184) V.
A proletárforradalom a járásokban.

Emlékezhetünk rá, hogy a kül­
földi lapok s azok nyomán a 
mieink is abban az időben Ul- 
helyt is az elszakított Felvidékhez 
tartozónak emlegették s hogy az 
a második cseh megszállás négy 
teljes hónapig tartott, amikor is 
egy értelmetlen komédia lejátszása 
után ért véget. Egy entente törzs­
tiszt ugyanis jól beebédelve vala­
mely felvidéki kastélyban, az esti 
homályban autózott Ujhelybe, 
ahol lámpafénynél szemlélte meg 
a magyar helyőrséget, vájjon elég 
erős-e a rend biztosítására.

Eme hókusz-pókusz után a cse­
hek kitakarodtak a városból az 
éj homályában, de csak a Ronyva- 
hid keleti végéig, ahol gyökeret 
vert a lábuk. A krónikás felje­
gyezhette a második cseh invá­
zióról, hogy egy részeg légióná- 
nárius leszúrt egy gyanútlanul sé­
táló úri embert az utcán s hogy

amikor kitakarodtak, a vármegye­
ház nagyterme tanúskodhatott ar­
ról : hogy a disznóknál mennyi­
vel disznóbbak tudnak lenni az 
emberbarmok. A csehek méltóak 
voltak zsebrák őseikhez még a 
grande nation szövetségeseikért is. 
Hiába, rustica natura tenet sua 
jura.

Az annyi történelmi emlék ál­
tal megszentelt csarnokot a vár­
megye kegyeletes vallási szertar­
tások után vette ismét birtokába. 
A zsolozsmák hangjai a de pro-
fundis-t juttatták eszünkbe.

*

A törvényes rend helyreálltával 
nem állt helyre a nyugalom. A 
rettenetes helyzetbe jutcttt nemzet 
a jövő tébolyitó kilátásának ha 
tása alatt kínlódott. Képtelenség­
nek látszott ami pedig már fak­
tum volt, hogy az ezeréves Ma­
gyarország egy életképtelen torz 
csonkasággá alakuljon át, amely 
gyűlölködő ellenségeinek tetszé­
séig tengethesse életét A régi 
túlzottan optimista ideológia ha­
gyományaira támaszkodó közfel- 
gás, de a háború alatt keletkezett 
Wilsoni theoria félrevezetettjei is

reménykedtek valamiben. Az elób- 
beniek a jelszavak által táplált 
kényszerképzelekben, amelyek sze­
rint Eutópa nem nélkülözheti Ma­
gyarországot, az utóbbiak, hogy 
a népek saabad rendelkezési jo­
gának elvéhez az Unió történelmi 
tradícióinál fogva is ragaszkodni 
fog s miután döntő tényezője volt 
a háború kimenetelének, akarata 
okvetlenül érvényesül. Legfeljebb 
tehát az ország olyforma meg­
csonkításától aggódtak a Wilso- 
nisták, amely a nemzetiségi hatá­
rokig terjedt volna. Az álmodozás 
rövid, az ébredés rettenetes volt. 
A szörnyűségektől való rettegést 
Zemplénvármegyében s különösen 
annak balsors üldözte székváro­
sában fokozta az, amit a nem 
határszélek még alig érezhették. A 
lét puszta fentartásának nehézsé­
ge, amelytől a maradék ország 
belsőbb területeinek lakói úgy, 
ahogy mentve voltak. Sátoraljaúj­
helynek, jóformán egész vidéke 
megszállás alá került. Olyanná 
vált a város, mint a fa, amely 
elveszti gyökérkoronájának négy­
ötöd részét.

Az addig tűrhető körülmények
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10.000, Ferenczy Elek dr. 2000, 
gróf Andrássy Gyula 2000, gróf 
Andrássy Géza 2000, gróf And­
rássy Sándor 1000, Zemplénvár- 
megye közönsége 2000 aranyko­
ronával járultak hozzá az alapí­
táshoz.

A kitört világháború késleltette 
az építkezés befejezését, ez okból 
sem lehetett berendezni és meg­
nyitni.

Az októberi forradalom kitöré­
sekor a Sárospatakon megrekedt 
lázongó katonaság helyezkedett el 
az épületben s tett azon rettenetes 
rongálási.

A proletárvilágban proletártanya, 
majd cseh laktanya volt.

A proletárdiktatúra bukása után 
különítmények vetették szemüket 
az épületre. A lefoglalás elől a 
gondnokság úgy mentette meg az 
épületet, hogy bérbeadta a Tokaj- 
hegyaljai Szőlősgazdák Szövetke­
zetének.

Majd a csendőriskola részére 
rekvirálták, nevetségesen csekély 
(1925-ben 18 millió papirkorona) 
bérösszegért.

Az egyesület gondnoksága, hogy 
e lehetetlen helyzeten segítsen s 
tisztességes bérösszeghez jusson, 
de azért is, mert anyagi eszközök 
hiján sem az épületen ejtett ron­
gálásokat helyreállítani, sem a 
helyiségeket berendezni nem volt 
képes, hosszú tárgyalás után ab­
ban állapodott meg a belügymi­
nisztérium csendőrségi osztályával, 
hogy a csendőrség lemondott 
kényszerbérleti jogáról, ezzel szem­
ben a gondnokság évi 4500 
aranykorona (65,250.000 papir­
korona) bérösszegért hat évre 
bérbeadta az épületet a csendőr­
iskola céljaira.

Ez a megállapodás teszi lehe­
tővé, hogy az egyesület már a 
jövő tanévben 25 millió ösztön-

között élt iparosaira és kereske­
dőire kegyetlen tengődés várt. De 
a város lakóinak a mindennapi 
kenyér is megszükült addig soha 
nem képzelt mértékben. A Bod­
rogköz távol vidékké vált. Még 
ami közel lehetett volna is belőle, 
nem lévén Ujhely alatt áthidalva 
a Bodrog az év egy részében, az 
is messze esett. Súlyosbította Uj­
hely helyzetét a lakásínség, amely 
általános háborús csapás volt 
egyebütt is, de kétszeresen érez­
te a határváros, amelybe számo­
sán költöztek a megszállt terü­
letről abban a boldog reményke­
désben, hogy nemsokára vissza­
költözhetnek otthonukba, ahol nem 
kénytelenek a maguk bajával te­
tézni a másokét. Mindezen bajo­
kon felül volt Ujhelynek egy réme. 
Hová fog tartozni ? Váljon a 
csehek, akik elfoglalták határa 
nagy részét a kis állomásával 
együtt, nem éheztek-e rá a városra 
is. Volt ugyan egy kisebbség, a 
mely nem irtózott volna a csehhé 
válástól, de az aztán igazán törpe
minoritás volt.

(Folyt, köv.)

díjban s 5 millió rendkívüli se­
gélyben fogja részesíteni a zemp- 
lénvármegyei jegyzőgyerekeket. A 
bérletből még fennmaradd össze­
get részben anyagi ügyeinek ren­
dezésére, részben az épületen ej 
tett rongálások kijavítására fogják 
fordítani.

A tagdijhátrálékokból s az eset­
leg befolyó adományokból tarta­
lékalapot képez az egyesület, oly 
célból, hogy a hat évi bérletidő 
lejártával berendezhesse a helyi­

ségeket s átadja az épületet ere­
deti rendeltetésének.

Nagyon kívánatos, hogy az 
annyi küzdelmen, annyi bajon 
keresztülment altruista egyesületet 
a vármegye tehetősebb közönsége, 
a községek, intézetek adományaik­
kal támogassák.

Az adományokat Illésházy Endre 
gondnok (Sátoraljaújhely) címére 
kéri küldeni az egyesület gond­
noksága.

r. t.

hetvenezer hold került viz alá az elszakított
Bodrogközön

A bodrogközi áradás óriási károkat okozott. A felvidéki 
magyar képviselők a bodrogközi, gálszécsi és nagymihályi 
járások árvizsujtotta községeinek segélyezése tárgyában 

interpellálnak a cseh parlamentben.

Megdöbbentően szomorú lát­
vány tárul most a megszállott 
Bogrogközön utazók elé. A hete­
kig tartó esőzések felidézték a 
Bodrogköz legnagyobb rémét: az 
árvizet. A bodrogközi községek;
Bodrogszentmária, Pálfölde, Szi- 
nyér, Rád, Zétény, Szolnocska és 
környékei mind viz alatt állnak.

Az egész egy hatalmas tenger­
hez hasonlít, a megdagadt med­
réből kiszorult viz, a Latorca, Bod­
rog és a Tice, elárasztották a me­
zőket és legelőket, a gazdáknak 
mérhetetlen károkat okozva. Egyes 
községek csak csolnakon tudnak 
közlekedni egymással. Néhol a 
szennyes, sáros ár posványossá 
tette a földet, de sok helyütt más­
fél méter magasra is felszökött.

Itt volna az aratás, minden 
munkák között a legboldogabb 
beteljesedés, a megérett élet ün­
nepe s a Bodrogköz kétségbeesett 
népe tehetetlenül bámulja a viz 
hatalmas rombolását, pusztítását.

A lakosság becslése szerint

mintegy hetvenezer hold föld áll 
viz alatt s az milliós károkat je­
lent az ott élőknek.

Az ármentesitésre eddig se- 
milyen hatósági akciót nem ve­
zettek be, a cseh pénzügyigazga­
tóság még a viz alatt álló terüle­
tek szegélyén is rendületlenül 
folytatja az adóbehajtásokat és a 
cseh közigazgatási hatóságok mind 
mostanáig alig tettek valamit az- 
irányban, hogy a lakosságnak kára 
felbecsülésében, bejelentésében és 
a kiáradt viz levezetésében segéd­
kezet nyújtsanak. Még csak el­
vétve is alig került hatósági sze­
mély a bodrogi viztenger közelé­
be, pedig a szemlélő elé táruló 
kép, a pusztulás megdöbbentő 
látványa, a leggyorsabb és a leg­
intenzívebb segélyakciót tenné 
szükségessé.

A bodrogközi nép kétségbeejtő, 
nehéz helyzetét felismerve Fedor 
Miklós képviselő a többi magyar 
képviselőtől is támogatva, inter­
pellációt terjesztett a cseh földtm- 
velés és pénzügyi miniszterek elé.

Egészségügyi 
propaganda elöadÉsok
A dr. Kiss Lajos vármegyei t. 

főorvos kezdeményezésére Sáros­
patakon tartott folyamatos egész­
ségügyi propaganda előadások 
julius 3-án értek befejezéshez.

A rendkívüli gyakorlati hasznú, 
nemzetmentő jelentőségű előadás- 
sorozaton 52 hallgató vett részt, 
különösen lelkészek, jegyzők,, ta 
nitónők és tanítók. Olyan hallga­
tóság tehát, amely a néppel való 
közvetlen érintkezés folytán a leg­
hasznosabban értékesítheti az elő­
adásokon szerzett ismereteket.

Az előadásokat vármegyei or­
vosi karunk legkitűnőbb tagjai 
tartották s a jó ügy érdekében 
álló megértéssel, fáradtság nem 
kíméléssel és áldozatkészséggel 
vállalták eléggé fárasztó felada­
tukat.

Előadásokat tartottak:
Dr. Chudovszky Móric : a tu­

berkolózis és alkoholizmusról (2 
előadás)

Dr. Prihoda László: a szanato- 
liumok és dispansairekről

Dr. Varga Béla: a gyermekvé 
delemről.

Dr. Gál Jenő : a malária és 
lépfenéről.

Dr. Madzsar Károly : a helyes 
táplálkozásról, diftéria, mumpsz 
és szamárhurutról.

Dr. Matolay László : serologiai 
és védő-oltásokról.

Dr. Gérccz Barna : a tífusz, a 
vérhas és a kiütéses tífuszról.

Dr. Takács László : a vörheny, 
kanyaró és bárányhimlőről.

Dr. Heinrich Béla: anyagcsere 
és baktériumokról. (2 előadás)

Dr. Kottler Sándor : jó lakás 
és bútorzat, kuruzsiás, rossz szo­
kásokról. (2 előadás)

Dr. Asztalos Kálmán : a nemi 
betegségekről.

Dr. Gagyi Dezső: általános 
hygiene, iskolás gyerekek hygi- 
eneje és az egészséges iskola (2 

• előadás)

Dr. Kiss Lajos : az orvos sze­
repe az iskolában, egészségüyyi 
s/atisztika. (2 előadás)

A tanítóság kifejezte azon óhaj­
tását, hogy a tanfolyam megismé­
teltessék s úgy értesülünk, hogy 
legközelebb augusztus hóban Sze­
rencsen lesz előadássorozat.

Széli József főispán a tanfolya­
mot julius 1-én látogatta meg s 
a szervezőknek és előadóknak leg­
melegebb elismerését fejezte ki.

fővárosi kirándulók 
Ujhelyben

A budapesti VII, kerületi, Nyár- 
uccai iparos-tanonciskola hét ta­
nára és tizenegy tanulója Kindlo- 
vics Pál igazgató vezetésével na­
gyobb körű tanulmányi kirándulás 
keretében nézték meg a napokban 
városunk nevezetességeit. Különö­
sen a város történelmi nevezetes­
ségű helyei, emlékei és ipartele­
pei iránt érdeklődtek. Nagy csa­
lódás érte őket, amidőn megtud 
Iák, hogy Borsit — a nagy feje­
delem szülőhelyét nem kereshetik 
fel. Lelkűk vágyakozása fájó nyi- 
lalástól jajdult fel, a Rákóczi-uccai 
hidnál, a trianoni határon, hol a 
cseh őr utjokat állta, s nem en­
gedte őket oda, hol a küzdelemre 
és a legnagyobb áldozatra kész 
honszeretet megszületett — hogy 
hazaszeretetük pislogó mécsvilá­
gát lobogó fáklyafénnyé éleszthet­
ték volna. — A megalázottság ke­
serűségével fordultak vissza s a 
Borsi kirándulás helyett vezetőjük 
rábeszélésére Széphalomra mentek. 
Tekintetőkkel azonban onnan is 
Borsit keresték és az elválasztó 
trianoni határ után tudakozódtak.

A széphalomi parkban a mau­
zóleum, a sirok s az ezek fentar- 
tásában. gondozásában megnyilat­
kozó szeretet, a nagyok iránti 
tisztelet ébresztett nagy meghatott­
ságot a kirándulók lelkében,

A nagy nyelvújító leikével meg­
teljesedve, a Himnusz eléneklése 
után visszatértek a városba. A 
vármegyén Dongó Gyárfás Géza 
főlevéltáros ismertette a kirándu 
lókkal a levéltár ertekes anyagát 
s még magasabbra fokozta a le­
véltár első rendezője, a szent öreg 
iránti tiszteletet. A kegyesrendi 
társház látogatását dr. Gyurácz 
Ferenc tanár kalauzolása, magya­
rázatai és Abelsberg József tanár 
házigazdái kedvessége tették em­
lékezetessé.

A Kossuth-szobor, a győri csata 
emléke és Kossuth diákköri lakó­
házának megtekintése után az ál­
lami borpincét nézték meg, hol 
Szabó pincemester ismertette a 
borkezeléshez nélkülözhetetlen esz­
közöket. s kalauzolta a kiránduló­
kat a pincében és kóstoltatta meg 
az ott kezelt borok néhány fajtá­
ját.

A petroleumgyár megtekintése 
után délután Sárospatakra men 
tek, hol a főiskolában a Rákóczi 
várban és a tanítóképző intézet-
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ben töltöttek hosszabb időt. A fő­
iskola gazdag könyvtárát s annak 
nagyértékti darabjait dr, Harsányi 
István könyvtáros mutatta be. A 
Rákóczi-vár nevezetességeit pedig 
Grnska Lajos pápai kamarás is­
mertette meg a kirándulókkal, 

Innen Egerbe mentek. Bucsu- 
zásul hálájokat s köszönettiket 
küldik mindazoknak, akik igye­
keztek itt tartózkodásukat kedves­
sé és emlékezetessé tenni.

TZ X B E ZZ. 
pillanat felvétel

Az Országos Testnevelési Ta 
nács felhívást bocsájtott ki a Le 
vente Egyesületek vezetőihez, hogy 
fiatalabb leventéik közül azokat, 
akik megérdemlik és egészségük 
megkívánja, küldjék el nyaralni a 
Balaton mellé. Szóval egy széles­
körű levente nyaraltatási akciót 
inditótt meg országszerte, minden 
Egyesületnek megszabva, hogy 
mikor és hány leventét küldhet.
A nyaralás tartama három hét és 
a költségeket természetesen a Ta­
nács fedezi.

Az újhelyi Levente Egyesület e 
hét végén tiz fiatal leventét indít­
hat útnak. Hogy kiket, azt a ve­
zetőség és az orvos állapította 
meg. Egyrészt abból a szempont 
ból, hogy kiknek van szükségük 
leginkább a gyógyító üdülésre, 
másrészt abból a szempontból, 
hogy kik érdemlik meg ezek kö­
zül első sorban a kedvezményt.
A kiválogatott fiuk valamennyien 
az iparos és kereskedő tanoncok 
közül kerültek ki, akiknek termé­
szetesen a szülői és munkaadói 
beleegyezés is kieszközöltetett az
utazáshoz.

Ez engedélyek közül az egyik 
fiúnak kínos meglepetés adódott; 
akadt ugyanis egy kereskedő, aki 
megtiltotta az inasának, hogy el­
fogadja a nyaraló csoportba tör­
tént beosztását.

Egy újhelyi kereskedő kijeién
tette, hogy azonnal elbocsájtja az 
inasát, ha az Orsz. Testnevelési 
Tanács levente nyaraltatási akci­
ója keretében elviszik gyógyulni a 
Balatonhoz.

Gondolkozzanak e pillanatfelvé­
telen egy kicsit azok, akik esetleg 
retusálni tudnak. Egy derék ma­
gyar fiú esetleges, egész életre ki­
ható gyógyulási lehetőségének el 
rablásáról van szó.

Payer Ferenc püspöki helynök 
egyházi áldásban részesítette a ju­
biláns párt, akiket a város és a 
vármegyebeli ösmerőseik nagy 
számban kerestek föl szóval, írás­
ban őszinte és igazán megérde­
melt jó kívánságaikkal.

— Megjelent az Adalékok 
2-ik száma. Az Adalékok Zemp- 
lénvármegye Történetéhez cimü 
évnegyedes folyóirat második szá­
ma a szokásos bő, változatos és 
érdekes tartalommal jelent meg.
A folyóirat ezen uj füzetének 
gazdag tartalmából kiemeljük a 
következőket: Dongó Gyárfás
Géza befejezi a bodrogkereszturi 
leletről Dereszla kincse cim alatt 
irt cikksorozatát. Bemutatja 1248- 
ból a sárosvármegyei Detrik földje 
nevezetű nagybirtoknak királyi 
adománylevelét s újabb adató 
kát közöl Zemplénvármegye had 
történetéhez. — Ambrózy Ágos­
ton a „Nemzeti-párt Zemplénvár- 
megyében8 c. érdekes történelmi ér­
tékű visszaemlékezéseit folytatja. 
Zempléni mag>ar nyelvemlékek, a 
Zemplénvármegyei zsidók össze­
írása 1820-ból, Zemplén főispán 
jainak ujraátnézett névsora, Heré­
nyiek a magyar irodalomban ; Je­
lenkor, családtörténet, Levéltári 
közlemények. Levelesláda, Pant­
heon, Csarnok, Vegyesek cimü 
rovatok alatt sok értékes és érde­
kes anyag került közlésre s ez a 
szám is méltán sorakozik gazdag 
anyagával az előbbiek mellé

Leszállítják a vagyon- 
váltság földek utáni haszon­
béreket. Nemrég megírtuk, hogy 

földbirtokreform végrehajtási

_ Családi ünnep Zboray
pénzügyigazgatóéknál. Zboray
Károly mim tanácsos pénzügy^-
gató és felesége 2-án és 3 
tiszteletet parancsolóan sze y 
bensőséges keretek °™. n8t 
pelték meg házasságuk húszon 
éves évfordulóját. «"«*»

lebbi ismerősé, látták vendégekül
vacsorán, amely után a P»* 
tületi Dalárda szerenádot ad 
tiszteletükre. Szombaton délelőt

munkálatai során kiosztott vagyon- 
váltság földek után fizetendő ha­
szonbérek a mai viszonyokhoz 
képest tulmagasak s a haszonbé­
rek fizetésénél már eddig is a 
múltra nézve három évi halasz­
tást volt kénytelen az állam adni 
A folyó haszonbérek fizetése is 
sok nehézséget okoz az érdekelt­
ségeknek, úgy, hogy a haszondé- 
rek megállapítása máris revízióra 
szorul. Értesülésünk szerint ez a 
haszonbérleszállitás már rövidesen 
be is következik s a vonatkozó 
rendelet tervezete már el is ké 
szült. A rendelettervezet a pengő 
átértékeléssel kapcsolatban a va- 
gyonváltság földek után fizetendő 
haszonbér értékét az eddigi 7 5 
és 10 kilós buzakulcs fenntartá­
sával olykép állapítja meg, hogy 
egy métermázsa búza értéke a 
vagyonváltság szempontjából 24 

pengő.
_ Értesítés. Értesítem az ösz- 

szes Máv. nyugdíjas, nyugbéres 
kegy- és segélydijasait, hogy az 
1926. évi julius 3-án kelt 30. sz. 
h. lap 34910/926 B. rendelete sze­
rint a Máv. igazgatóság megen­
gedte, hogy 1926. julius 25-ig 
bezárólag 10 havi részletre tüzelő 
anyagot előjegyeztethessenek. Akik 
folyó hó 25-ig a részletfizetési 
kedvezmény megadását nem k - 

; rik, azok később nem igényelhe­

tik. Részletfizetésre előjegyeztet­
hető mennyiség 15 q fa és 25 q 
szén, az anyag-utalványokhoz egy 
kérelem csatolandó, melynek tar­
talma az állomás anyagkezelőjé­
nél megtudható, hol az előjegy­
zések is eszközölhetők. Az állo­
másfőnök.

minden fájdalmat meg­
szüntet a csodás liatásin 
„RÁDIUM KESéCS.# Egy 
doboz ára 40.000 korona, 
megrendelhető Dr. Balog 
főorvos győgy Intézetében 
Budapest, Gr. Ziehy Jenő- 
iitea 23. Uevélre felel.

— Pincemesteri tanfolyam.
A m. kir, földm. miniszter a Bu­
dafoki m. kir. Pincemesteri Szak­
iskolában és a tarcali, egri, kecs­
keméti, soproni m. kir. szőlészeti 
és borászati szakiskolában, az 
1926/27 tanévre való felvételre 
pályázatot hirdet. A pályázati fel­
tételek a saujhelyi m. kir. állami 
közpincénél megtudhatók.

— Herczeg Ferenc képes iro­
dalmi hetilapjának az Uj Időknek 
25. száma közli: Csathó Kálmán 
regényének és a „Szerelem cimü 
angol regénynek folytatását, Lyka 
Károly, Sztrókay Kálmán, Kállay 
Miklós, Nagy Géza és Tábori Kor­
nél cikkeit, Karinthy Frigyes, Falu 
Tamás, Francis de Croisset, Izsák- 
né Székely Erzsi elbeszéléseit. A 
Lap rendkívül népszerű rovatai, 
a szerkesztői üzenetek és a szép­
ségápolás ebben a számban uj 
rovattal gyarapodtak : a gasztro­
nómiával. Az Uj Időknek ezt a 
számát is igen sok művészi és 
időszerű kép díszíti. — Az Uj 
Idők előfizetési ára negyedévre 
80.000 korona. Mutatványszámot 
kívánatra ingyen küld a kiadóhiva­
tal : Budapest, VI., Andrássy-ut 16.
ijmj w 1 1 * *

Főszereplő George O'Brien 
és a bájos Madge 

Bellamy.
Kísérő film.

S E= 0_3B T-

Sport hírek.

mozi.

Bemutatásra kerül:

Julius 7-én, szerdán este 
<í és fél 9 órakor

közkívánatra mégegyszer 
A KITAGADOTT 

(A Ghetto száuiiizöttje)
$ felvonásban.

Kisérő film.
Jullns 8-án, csütörtökön 

este <i és lé* 9 órakor 
mACTNTE JA POKOLB.tm 

(Ördögök a földön)
Két rész együtt 1« felvo­

násban.
„Fatty, a sarkkutató" 

magyar Híradó

Ezen Ilimet esak 1<» éven 
felüliek tekinthetik meg.

Jnlins 10-én, szombaton 
és 11-én, vasarnap este 

6 és fél 9 órakor
Világattrakeio:

A tUzparipa
Eposz az amerikai eiviii- 

záeió úttörőiről 9 feje­
zetben.

Mester István sikerei, melyeket 
a budapesti minap lezajlott orszá­
gos ifjúsági atlétikai versenyeken 
küzdött ki, méltó elösmerésre ta­
láltak a város szigorúan vett és 
szakén határolt sportköreiben. A 
város színeiben kivívott diadalok 
értékelésének azonban a legszeré­
nyebb jele sem bir fölbuggyanni 
abból az ocsmány dágványból, 
amelynek kíméletes körülírása: 
a magunkénak soha meg nem 
becsülése . . . e kényszerű meg­
állapítás alapját korántsem szé­
pítik e sorok, csupán meghajt­
ják a rendelkezésre álló zászlót, 
ami kötelesség, — és hátha 
eszükbe jut másoknak is meghaj­
tani az ő zászlójukat, hátha csak 
feledékenység a nagy hallgatás, 
mely Mester István gyönyörű 
diadalai kiséri. A Sac. vezetősé­
gének minden esetre komolyan 
össze kell fognia e kitűnő atléta 
körül, mert amilyen szép^és nagy, 
ép oly felelősségteljes az ő to­
vább szereplése. Az orsz, ifjúsági 
versenyen biztos fölénnyel lett 
Magyarország 1926. évi ifjúsági 
diszkoszvető bajnoka 3775 cm.-es 
dobással; a sulydobásban 2 cm.-el 
szorult az orsz. ifjúsági bajnok 
mögé másodiknak és a 100 m.-es 
síkfutásban csupán szerencsétle­
nül késett startja folytán lett 
harmadik 116 mp.-es eredmény­
nyel. A laikusok számára termé­
szetesen nem sokat jelentenek e 
számok, azonban bizonyára gon­
dolkodóba fogja őket ejteni az 
az örvendetes valóság, hogy pl. 
Magyarország 1926. évi ifjúsági 
diszkoszvető bajnoka Ujhely vá­
ros színeit viseli, amit bizony 
sok város nemcsak, hogy irigyel­
het, de irigyel is — azonban ott 
már túl vannak azokon a kérdé­
seken, hogy : van e sportérzé­
künk ? akarjuk-e mindazt, amit 
a sport eredményez?

Felici Lajos. Egy másik név, 
amely szintén a mienk, egy má­
sik érték, amely szintén a mienk 
__ és amelyről szintén hallga­
tunk. Megjárta Pestet, Miskolcot, 
Nyíregyházát, de mégis, mond­
hatni a szemünk előtt lett első­
rendű vivómester, csak nincs 
senki, aki elmondaná ezt az em­
bereknek s igy csak maga el-
kedvetlenedésének leküzdésére is 
igénybe vett, tehát mérsékelt 
energiával küzd nemes céljáért: 
vívókat nevelni, a kardforgató 
nemzet harc a predesztinált, de 
ma enervált fiaiból. Vivótanfo- 
lyama a leány polgári torna ter­
mében egy kicsi, azonban annál 
jelentősebb tere ifjúságunk nagy 
nemzeti feladatok elvégzésére való
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előkészítésének ; templom elő­
csarnoka, ahol Hadúrnak bemu­
tatandó áldozatok ceremóniáit 
tanítják s mégis, csodalatos, ta­
lán mert oly elesett a kar, a po­
gány magyarok mégis inkább 
p-ng-pongozni járnak Misihez a 
Vadászkürtbe. Szégyenletes mun­
ka ezt leírni, de mintha csak 
nyerne és tálán ép ezért őszinte­
ségében a kézfogás : többet 
hasznait Ujhely jó hírnevének 
mint sok, akinek kötelessége lett 
volna az ; jó szerencsét a magyar 
kard hírnevéhez, további öregbí­

téséhez.
Nagy Andc a Sac. főtitkára

ismét nagystílű munkában van. 
Vasárnap országos atlétikai ver­
senyt log lebonyolítani a sport­
telepen. A feladat súlya akkor 
bontakozik elénk igazán, ha fi­
gyelembe vesszük, hogy mintegy 
nyolcvan országos nevű atlétát 
kell ellátnia a klubnak, nyolcvan 
(nagy atlétikai csatákat látott) 
versenyző szereplését kell pro­
gramba rendezni és — nincs 
senki még arra sem, aki a futó­
pálya szükséges salakozását biz-

Pályázati hirdetés hadiárva ösztöndíjra
Az 1923. évi 4670. M. E. sz. rendelet alapján hadi- 

rokkantak gyermekei és hadiárvák részére ösztöndíjat 
fogok engedélyezni, melynek teltételei a következők :

Az 1926—27. tanévre ösztöndijat nyerhet középis­
kolai, vagy főiskolai tanulmányai, vagy tanonckiképzés 
ideje’alatt a nem hivatásos állományba tartozott katona 
hadiárvája és a nem hivatásos állományból származó 
legalább 25 százalékos hadirokkant gyermekek ha :

1. középiskolai, vagy főiskolai tanulmányok esetén 
életének 24-ik, tanonckiképzés esetén pedig pedig éle­
tének 20-ik évét még nem töltötte be és a legutóbbi
iskolai évet eredménnyel végezte;

2. szülője, vagv eltartásra köteles más hozzátartozója
és maga a gyermek vagyontalan.

Az ösztöndíj összege:
főiskolai hallgatók részére évi ... 
középiskolák négy felső osztálya 
középiskolák négy alsó osztályának tanulói 
tanoncok részére évi............................

A kérvényezések határideje 1926. évi szeptember 
hó 1-je.

A kérelmet a tanuló (tanonc) szülője, gyámja, vagy 
más eltartásra köteles hozzátartozejá az erre szolgáló űr­
lapon tartozik előterjeszteni. Az előirt űrlapok a m. kir. 
népjóléti és munkaügyi minisztériumi számvevőség Vili. 
osztályától (Budapest, IV., Eskü-tér 1., udvari épület 5. 
ajtó) kérhetők.

Budapest, 1926. évi május hó 18-án.
A miniszter rendeletéből:

Dr. Bánóczy Kálmán s. k.
miniszteri tanácsos.

100 pengő, 
80 pengő, 
70 pengő, 
50 pengő.

i

BzElsö Sátoraljaújhelyi Hordóprnál
újonnan készült completí hálószobák, 

székek és asztalok
gyári árban kaphatók.

Ugyanott mindenféle nagyságú horíék, épület­
es asztalos faanyagok előnyösen szerezhetők be.

tositsa. Nem beszélve arról, hogy 
az anyagi áldozatkészség nem 
található fel sehol, a tíz szekér 
salak erejéig még a kivitel is a 
lőtitkarra hárul. Es Nagy Andor 
vállalja a klubjáért és mert tndja, 
hogy az a nyolcvan atléta Uj­
hely hírét magával viszi szerte 
az országban, tehat kötelesség 
vigyázni, hogy jó hírét vigyék. 
Nagy Andor vállalja a kötelesség 
ráeső részét, sőt a másokéból is 
sokat. És azok a masok szó nél­
kül tudomásul veszik ezt. Hát 
ha nem szégyenük, tegyék.

Kovács Balázs Saujhely.
HeM-tér 5. (Fötizsde siomszífl-

Elvállal mindennemű

férfi és nii kalapok átalakí­
tását, javítását és tisztitását.
Raktáron mindenféle férfi- 

gyapju kalapok minden ealnben.

Ma már mindenki tudja, hogy a

szerencsi gyógy iszapfürdő
___________ ______^——p—■

terméesetee gyógyvize óa gyógylazapja egyedüli orvosság 
a reuma, kőazvény, lsohláa éa oaúz bántalmaknál.

Gyógyhatása gyors és meglepő.
Qyógylazappakoláa nőknek éa férfiaknak : vasárnap, 
hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön óa pénteken reg­
gel 7 órától este 7 óráig. Szombaton nincsen üzem.

Mélyen leasáUltott árak!
Fürdő vezetőség.
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Ziemplénladaraoci
|fiészigető társaság
Sátoraljau jhely, postafiók 53. íclefon 40

Száll!Lm 1-a ladamóci kőből fával
L. égetett kő- és pormentes

111 V S Z V
Oltott mész minden meny-

40
nyiségben kapható.

Olcsón megépítheti házát a

Bodrogkereszturi Hungária Kőbánya
fagyálló, könnyű fajsúlyú, jól faragható

építőkövéből
100 q vegyes nugyságu építőkő . - . 350.000 K 
100 q válogatott nagyságú építőkő . 400.000 K 
100 q egészen nagy darabos ópitökú 450.000 K 
ab Bodrogkeresztur állomás. Az építőkő ára és 
fajsúlyú a távolabbi vasúti fuvardíjat is elbírja.

Nagyobb megrendeléseknél, építőmestereknek, tisztviselőknek árkedvez­
mény, kubikos munkásoknak bér fejébea adja kiriinő minőségű kövét
. b.-m$a vMctuígiv 3ro}a; Szerencs, fürdőépület.

Háziasszonyok figyelmébe
1

....... ............................................ ..................

Befőttjei csali alto lesznek tartósaim jóMa a Pergament papirntat
Szabd Pálnál vásárolja!

Nyomatott a laptulajdonos: Zemplén könyvnyomda és
'lapkiadó r. t. betűivel Sátoraljaújhely. Felelte kiadó: Szcntgyörgyi Géza r. t. igazgató


